

大專院校及社會組第一類入選獎梁文俊（漫遊山城—想我在奮起湖擺攤的好朋友們）

八八水災重創了阿里山的經濟命脈，磅礴大雨將阿里山公路和森林鐵路路基嚴重沖刷流失，全線柔腸寸斷。現今森鐵重建之路仍然遙遠，阿里山公路在搶修之後，已經鋪設好柏油路面，可通行中巴，心想水災之後很久沒有到阿里山走走，於是利用假日開著車帶著女兒們，探訪的足跡先往山城奮起湖而來。

「湖濱散記」作者梭羅說：「湖者，天上之水。」漢人眼中的湖，蒙古人稱為海子，藏人習慣稱湖為錯，很多遊客初次上山探訪奮起湖之前，心中總想著可以欣賞優美的高山湖泊，在翠綠的林蔭中對映著藍天山林，當風輕柔柔的拂，水波懶洋洋的搖曳，湖泊像個小家碧玉的美女，靜寂的玉體橫陳在這翠絕山色中。然而這樣的美景，在奮起湖山城裡卻不可見，奮起湖雖名為湖，其實沒有湖，只因住在山上的居民，習慣把較低窪的地方稱為「湖」，而且奮起湖地形上東、西、北三面環山，有如傳統的農具畚箕，故舊名「畚箕湖」，後來才取諧音改名為「奮起湖」。

我牽著女兒的小手，漫步在山城鐵道上，鐵道由車站旁彎延展開，低低靜靜的劃向遠方，清爽的空氣中散發著靜謐的味道，這裡的假日原本該是熱鬧而喧嘩的，惡水肆虐之後，森林鐵路停駛，重創的阿里山公路只能通行中巴，在安全的顧慮下遊客少了許多，空盪盪的車站裡可以感受到一點的寂聊，以前來到奮起湖車站，女兒總是要在月台邊，等待火車出發，長鳴汽笛聲劃破靜寂的山城，滿載著盡興的遊客返回家中，雖然都不相識，女兒們總是站在月台上高興的和車上乘客揮手告別後她們才會很高興的回家，只是這樣溫馨的山城美景不知何時才能再現。

在火車還是阿里山交通主力的年代，由於山城剛好是阿里山鐵道的中繼站，搭火車上山的旅客到奮起湖站時，約略是中午用餐時間，也因此奮起湖發展出有名的便當文化和商業老街，成為阿里山中程最有名的休憩點。

車站旁的街道，就是有名的奮起湖老街，我們很喜歡漫步老街，因為它小而且味道獨特，步行不用一公里就可以輕鬆走完，但短短的老街，賣的東西卻新舊交陳很有味道，很協調的混合出一種獨特的感覺。八八惡水之前，假日的老街道上，總是胼肩雜踏的充斥著遊客、店家和擺攤的小販，現今走在老街上，清麗依舊，遊客人數卻少，多數店家仍舊堅持開店經營著，努力的招呼既有的客人，奮起湖老街正用著它自己的方式要重新站起來。

由於以前常上山，許多店家和我的家人早就是「一試成主顧，再試成好友了」。帶著家人重新探訪山城老街，第一個想拜訪的就是老街上香濃純的牛軋糖。

賣牛軋糖的謝小姐，平日工作是在鄰近的太和村種茶，假日則到奮起湖擺攤，由於常向她買茶、買糖，我們已經是熟識的朋友。八八水災也重創了太和村，接連三天的大雨沖刷鬆動山上泥土，滾落而下的巨石，讓太和一帶的通訊和交通全數中斷，在通訊管道全斷的那幾天，我們曾經焦急的打電話急尋，但音訊全無，所幸在中斷數天後，熱心的村民免費提供自家庫存的柴油和發電機，讓所有的居民手機和電器充電，也讓中斷的通訊恢復接通，數天後我們重新連絡上，心安了，但公路中

斷後一直無法上來，直到今日才又相見。

問起謝小姐：「太和的家中一切可好。」

謝小姐本身倒是樂觀：「還好!雖然免不了損失，只要人還在，一切都可以重新再來。」她接著又笑到：「你看，我的茶還是如此的清香，牛軋糖還是奶濃香甜，只要遊客能再回來，我們一定可以做的更好的。」

很高興看到她如此爽朗的笑容，我們買了些牛軋糖並天南地北的閒聊一會，因為到用餐時間時間，我們決定到熟悉的山產店用餐。

看到我們一家人走進山產家，老闆娘很高興和我打招呼：「啊!好久不見了，又回來爬山了。」

我心想：「對啊!最後一次的上山，是七月底的時光，八八之後轉眼也近四個月沒有上山了。」

問起老闆娘現在住在這裡一切還安好麼?

老闆娘笑道：「當然好啊!我們的家在這裡，根也在這裡，雖然現在遊客雖然少了，但簡單一點的過生活，日子還是過的去，何況你們這些老客戶都開始回流了，相信最壞的時光已經慢慢過去了，我們會更好的。」

聽到這樣的說法，心總是特別的感動，但要點餐才發現久未來此，還真的略為有點陌生。

老闆娘建議道：「要不要來一盤你們最愛的生泉水豆腐、筍子、苦茶油雞湯，另外冬季才有的大碗豆，是你們一向很喜愛青菜，也可以考慮一下。」

看到老闆娘還記得我們的喜好，如此貼心的服務，難怪我們總是選擇來此用餐。

吃完午餐後，又閒逛了一會兒的老街，感覺上較累了，我們就會走到「奮起湖甜甜圈」喝咖啡，吃甜甜圈，歇歇腳。「奮起湖甜甜圈」是山城的人氣商品，在一片的懷舊山城中，他是專賣西式的小甜點和遠眺青山的優美景色，我們喜歡在此靜靜的啜飲咖啡，品味山城老街的清閒下午。

找一個較空檔的時間，甜甜圈老闆娘過來和我們閒聊，她是一個熱心爽朗的人，談起了莫拉克颱風，感覺還心有餘悸的說道：「在奮起湖住了這麼久，沒看過下這麼大的雨，雨大到打在身上都會痛，最大時山上湍流而下的雨水，就由家門前的小路奔流而過，感覺很恐怖。」

「還好你們一切都平安啊!」

「這要感謝奮起湖水土保持的良好，沒有過渡的開發，較上方北側的柳杉林不但深根抓地，而且擋住了山上滾落的巨石，不然這裡災情可能會更嚴重，現在北側的杉林步道都封閉了，不過你們還是可以去看看。」

於是我們享用完甜甜圈後，就轉往杉林步道，在步道涼亭旁賣愛玉的老伯，是八十多歲的退伍榮民，身體依舊硬朗，由於好客的心再加上在八二三砲戰身中數槍還能完好退伍，是杉林步道中的傳奇人物，以前我們來步道散步，總是會一同泡茶小酌，他自釀的飲品，真的是不錯的佳釀，不過不外賣，只有熟客好友才能一品，遠遠的看著我們走來，微笑著和我們招招手。

我先開口打聲招呼：「老伯，今天不賣愛玉麼?」

老伯用的濃濃的外省腔回道：「天災麼!都沒什麼人啊!還是散散步就好了。」

「不做生意!老伯那你過得還好麼?」

「有什麼好不好的，我年紀大了，也沒什麼花費，日子要過是很容易的，到是你們年輕人，想的事情多比較麻煩。」

「我還好，水災沒影響。」

老人家伸伸腰道：「老天爺要做什麼沒有人會知道，重要的是自己怎麼過生活。沒生意做就散散步也好。」

看著老人家，不知為何我有一種說不出來的感動，是老人家的達觀，還是…，天候異變，是天災或是人禍，我無法有答案，但我們能做的是安置好自己的面對一切的心。

漫遊山城，想我在奮起湖擺攤的好朋友，那種不怨天認真努力工作的生活，心情總是溫馨感動。